

黃沙碧血戰新疆

(五)

郭岐

天留硬骨報國恨。忠烈祠裡再世人

民國卅四年四月盡頭，筆者單人匹馬趕到伊犁戰地，精河前線，就任新四十五師師長時，除了接到師部大印與師長小官章外，其他師部各單位主管，均空無一人。因此各單位既無人辦交代，也無人接。一個在前線作戰的師部竟然唱了空城計。這是古今中外罕有的事，居然輪到我的頭上，怎能不令我這個光桿師長，感慨萬千，欲哭無淚呢？因此時序進入五月，我就展開苦戰。這場苦戰又分軍事與政治兩面進行。現在花開二枝，先說政治戰。

召集流亡補充戰馬

當我四月底趕抵精河縣城時，全城除有駐軍防守外，連一個老百姓都沒有了，不僅沒有老百姓，竟連縣政府與警察局，兩個親民機關都空無一人。縣長閻毓善，警察局長梁鳳鳴，都東撤烏蘇當了難官。古人云：「民如水，兵似魚。」於今精河戰地有魚而無水。無水的魚，怎能長久活的下去？因此筆者就任之初，首先上電長官部，速飭精河縣政府與縣警察局，由烏蘇遷返治地，共同防守精河。好在縣警局長已由警務處胡國振

處長，改派新局長路池，副局長溫世傑，同車到了烏蘇，路池局長在烏蘇就任精河縣警局職後，三日趕到精河前線，溫副局長親率該局全局人馬，也於一週後返局，展開工作。精河縣政府也於五月半，由縣長閻毓善率領返回精河縣城。這是我就任師長後，在政治戰上，首次勝利。在天山以北地方，時序進入五月，正是春耕時節。於是再督促縣政府與警察局，雙管齊下，設法召回逃到烏蘇與綏來的精河難民，重返精河，耕田種菜，養牛牧羊，以便供給軍民副食。因警局的正副局長，路池與溫世傑兩位老弟，才華卓越，很有辦法，在五月內竟然找回五十多家，兩百餘位老百姓，在精河城關安家立業。展開農牧與小本經營等工作。對於軍需日用品，如菸酒茶以及文具等，都方便不少。這是我在政治上的第二次勝利。

我就任伊始，常遭敵騎奇襲。深感騎兵在沙漠戰場上的重要。除上電長官部發動牧馬區如迪化、焉耆、哈密居民迅速獻馬外，又令縣政府與警察局下鄉到蒙哈居民處在當地獻馬，以禦敵騎，冀保居民生命財產。我的此一構想，時經兩月

到了七月果然生效。由各地匯集到五百多匹馬匹。當即將本師第一團改裝為騎兵團。作為支援各戰地的迅速馳援兵力，就此敵騎進擾減少。精河前線保持五個月之久，使敵人難越雷池一步。時至九月中旬，奉命棄精接烏時，其他三個步兵團，因彈盡糧絕，無法衝出萬里黃沙的困難，均遭浩劫。獨本師第一團，一因劉掄元團長應變有術；二因有馬可騎，結果衝破沙漠包圍，乘隙東返綏來。由此可知騎兵在沙漠戰地上，適應性之大，是無法估計的。這也算是我在精河政治上的另一收穫。

加厚碉堡引水為池

在我展開政治戰的同時，也展開軍事戰。因敵人也正利用我師部青黃不接之際，發動猛烈攻擊。好在幾個團部人事異動不大，尚能抵禦於一時。為了加強防禦力，我就任伊始，就趕築防禦工事。以精河地勢而言，南起天山支脈塔勒奇山，該山雖係天山支脈，其高度仍超過雪線，終年積雪。北迄喀喇海子，正面戰線有二百餘里。大都橫亘於沙漠地帶上，根本不找不到有利的固守陣

地可言。如果硬要找出有利地形的話，那就是位於精河城西卅餘里的沙山子，因地面較高，可以俯視敵我兩方陣地。可惜當時已陷敵手。我軍最前線的八家戶，正位沙山子山脚下。當我就任後，首次巡視該陣地時，曾被敵人發現，竟遭敵人機槍的射擊。由此可知沙山子陷敵，對我防守精河有多大的不利。因此當我巡視全線畢，除了加強前線陣地後，首下決心必需先取沙山子不可。

採取防禦戰，首先就得築碉堡。在我巡視戰地時，發現所築碉堡，都是因陋就簡，防禦敵騎效力太差。當即下令所有碉堡，厚度均加至三公尺以上，碉堡外圍再加築三公尺寬的外壕，外壕中設法放入河水。以防禦敵人騎兵難予侵入，在外壕之外，再佈署拉發手榴彈。如敵騎侵入有效火網時，一舉將其消滅。如此這般，在半個月內，竟用全體官兵的力量，就前線二百里的防禦工事，完全告竣。剩下唯一的問題就是奪取沙山子作為防禦陣地一事了。

收復沙山子高臺地

按沙山子位於精河通伊犁的孔道上，由精河西行三十里至沙山子，由沙山子西行二十里到大河沿，由大河沿南行就進入伊犁山谷的菓子溝。在菓子溝內的重要站口，由北而南，就是三臺、二臺、頭臺而進入伊犁城。因此沙山子一地，成為敵我雙方必爭之地，誰能掌握沙山子，誰就佔上有利地位。因此在我巡視完各陣地後，就檢查糧彈數目，大約可維持一月之需。乃決心奪取沙山子，作為固守精河第一要事。

以當時我軍的實力來論，本師第一團劉掄元團較為完整，戰力較強。因在卅三年冬奉命增援伊犁解圍時，本師第三團，預七師廿一團，與九一師五一七團，都曾參加戰圍行列。在天時地利兩皆不利之情況下，有很大的犧牲。再加遞補不易，戰力都受影響。而劉掄元團當時正坐鎮烏蘇，未曾參予戰事。因而未受損傷，得保戰力。俟廿九集團軍總部，與新二軍軍部西移烏蘇時，劉團始在我就任之前西移精河，成為防守精河的生力軍。當時我決心要奪回沙山子的任務，就得放在劉掄元團身上。同時也為避免「藍花棉絮」之嫌，也不宜派友軍兩個團，擔任此一進攻事宜。因此我乃授命劉掄元團長，要細心策劃，務必於三日內，將沙山子攻下。

沙山子位於精伊公路的孔道之上，東西綿亘廿餘里，東距精河三十餘里。在卅四年春天我軍放棄溫泉、博樂兩縣時，該地也被敵人佔有。因有高屋建瓴之勢，對西可以屏障登陸斯口（由伊犁出溫泉、博樂通塔城、額敏的要道），南可虎視大河沿（由精河通伊犁要道），東可遙接精河城郊。為了固守精河計，奪取沙山子陣地，乃為首要任務。經劉掄元團長三天的策劃後，乃於十七日晚下令劉團，以迅速行動，出敵意表，實施黎明攻擊，終於十八日清晨將沙山子拿下。我軍得能輕易將沙山子陣地攻取的原因，第一敵人自伊犁事變以來，未曾敗陣，對我軍懷有輕敵之心！第二沙山子山頂上不宜騎兵駐守，僅白天派人上山駐守瞭望，甚而進擾，一俟晚上連個哨兵也沒有。第三因我軍行動迅速，出敵意表。當我於

是日清晨佔有山頭時，敵騎在山脚下的帳棚內，還大睡其覺，結果打得敵人，人不及槍，馬不及鞍，就落荒逃向永集湖與大河沿方向。當時我劉團正想乘勝將永集湖拿下，以便固守沙山子前哨陣地。不意突起狂風迎面吹來，因我軍沒風鏡裝備，致無法前進，殘敵趁機逃走。旋即遭遇大河沿敵騎來襲，我軍因奪取沙山子目的已達，乃下令回軍固守沙山子陣地，以減少死傷。總結此役敵人死傷三百餘人，被俘數十人，其中有回族錫泊、塔蘭其以及雜族入都有，並搜到俄文文件五十餘件。由此可知我們的對手，根本就是老毛子俄國人。但是史達林硬是不承認，反指伊犁事變是中國漢人政府，官逼民反的中國內部事件，與俄國人無關。真是謊言要騙天下。

平沙細流構工困難

按奪取沙山子一役，事前既未獲上級指示，也未向上級請示，完全佔在精河前線的實際需要，出於我自己的構想，與劉掄元團長細密計劃部署予以達成。其後向長官與總部軍部電呈戰果時，獲得上級的嘉獎。因為我軍自伊亂開始，每戰必敗。而此次戰役，乃唯一勝仗，各級長官內心高興自在意中。因而朱長官即派四十二軍楊德亮軍長，遠來精河前線犒賞視察。廿九集團軍李鐵軍總司令，也派新二軍謝義鋒軍長，我的頂頭上司，前來精河慰勞有加，此外還有中央通訊社記者楊先生適時趕到，因而精河勝利戰役，宣揚於全國。也就引起最高當局蔣委員長的重視，以後再棄守精河時，也會來電指示。

在本師奪回沙山子以後，第一件要事，就是趕築防禦工事。那知要在流沙積成的小山上，建築碉堡談何容易。白天挖好一道溝壕，經過一夜風沙吹襲，第二天全功盡棄，又變成平沙細流，所挖工事，全被掩埋得無影無踪。經過劉團長細心考察研究，欲在沙山子上建築永久碉堡，第一要防細沙流動；第二必需向下挖到硬土，建築碉堡才能堅固實用。爲了防阻細沙流動，首先必需由精河城郊，運去許多樹枝埋設陣地前邊，也就是戰壕的邊緣上，一以堵風沙流動，二可借作掩體。然後再由精河城內運去所需磚石土皮，運用全體兵力，趕築工事。居然又戰勝大自然而獲得成功。在整個沙山子上，共建了九座碉堡，每日平均以五百人力做工，全師四個團輪流備戰，輪流做工，以平勞役，時經半月，大功完全告竣。

此半月的工事，全師人員雖然都甚辛苦。但與每個人性命有關，人人都無怨言。在工事告竣後，就缺守山水源。人無水是不活的，要守沙山子就得將水引到沙山子脚下，好在精河有得無盡河水。而整個精河全在我軍掌握之下。於是再用了數天時間，挖了一道由精河至沙山子水渠一道，放水沙山子脚下。從此以後，本師就控制了整座沙山子。在居高臨下的情勢下，舉凡較西的登陸斯口，與近東的大河沿，以及兩地間的永集湖，三地的敵人活動，我方都可瞭如指掌。其中尤以永集湖距沙山子最近。當然威脅亦最大。如能將永集湖拿下，自可作固守沙山子的前哨。無如當時本師兵力有限，無力攻取，無法固守，只得從長計議。爲了解除當時威脅，察得永集湖敵人用水

，也是由精河挖渠引水而去，於是遂探斷水先斷源的辦法。乃將該一引水支流挖斷，使永集湖無水可飲，敵自離去。此一斷水政策果然生效，威脅沙山子的敵人，時經不久，果然全部撤走。

敵人五次反攻失敗

在本師趕做沙山子工事之時，以及工事告竣之後，敵人會發動五次猛攻，整個五月都在苦戰之中，因我佔有了有利地勢，敵人五次猛攻，均歸失敗。其所以失敗的原因，第一敵人是仰攻，在細沙陣地前仰攻，不論人馬行動都受限制，顯得非常遲滯。第二騎兵仰攻，目標顯著，一進入火網，必被我軍打得人仰馬翻不可。敵人雖曾用大砲掩護進攻，但砲彈落入細沙中，因撞不着硬地，十個有九個不會爆炸，偶有一個爆炸，只見細沙中起一個沙泡，砲彈破片，都被細沙包圍而失去殺傷力。我軍固守沙山子，經過多次與敵激戰後，敵人損傷不貲，而我軍傷亡甚微。更引起我軍固守沙山子的信心。就此精河陣地固若金湯，敵人再難越雷池一步。

筆者自奪回沙山子以後，爲了防堵敵人，別走蹊徑，另出他策，由登陸斯口，出博樂與溫泉之路，去攻塔城與額敏，轉攻烏蘇斷我後路，那樣一來，精河不攻自棄。乃上電長官部與總部，速將本師第二團，由鎮西西調精河，以便分兵，攻取永集湖，進而封鎖登陸斯口，將伊亂勢力防堵於伊犁河谷一地，我軍再俟機收復伊犁。但長官部的回電：一以軍運車輛難籌；二以田子梅團駐防鎮西戰績卓著，爲維護哈密區的治安主力，

不宜他調。就此第二團歸還建制，加強本師戰力計劃，又成泡影。

東土軍酋波里諾夫

我的對手也就是「東土」國防部長波里諾夫，不僅是職業軍人，尤且還是個老新疆。對新疆山川地形非常熟悉，尤對北疆各區地理，瞭如指掌。他在精河方面，經過五六兩月十數次大小戰事，均未能獲得寸進。就知我精河前線的指揮官換了高手。如若仍由此一路線進攻，不僅曠日持久，損失一定很大。那樣一來，後果堪慮！不僅難保他的「國防部長」偽職，尤要受到史達林的責罰。按波里諾夫出身沙皇皇室家族，自幼就作威作福慣了。自被蘇俄紅軍推翻皇室，他就逃到我國新疆作了難民。深感當難民不是滋味。當時又當上了「東土」國防部長高位，無論如何也得設法保權保位，好來作威作福。而保權保位的好辦法，就是在新疆境內，再能開疆拓土。當時在精河方面，既然再難寸進；只好採取吃柿先向軟的下手的戰略，要轉向塔城區去進攻。因他探得塔城區除了烏蘇由中央軍駐守外，其他地方仍係舊省軍駐守，在人事上就有漏洞。而波里諾夫由俄入境時，也是由塔城進來的。他對塔城區地形非常熟悉。如能派軍攻佔整個塔城區，包括烏蘇在內，屆時精河便可不攻自下。

西北重鎮塔城形勢

塔城區位於新疆省的西北部，東北接壤阿山區；西南毗連伊犁區；西北與俄屬哈薩克斯坦相

(五) 黃沙碧血戰新疆

鄰；東南毗鄰迪化區。在清初高宗時正式列入清朝版圖，取名塔爾巴哈臺，常駐參贊大臣，主持邊務。又設糧餉理事通判，運籌當地糧餉。至清末德宗時，左宗棠公平定回亂後，改塔爾巴哈臺為直隸廳。民國六年（一九一七）列寧乘帝俄皇軍參加第一次世界大戰，國內兵力空虛之際；乃組成紅軍來抽白俄後腿，竟將沙皇王朝推翻。當時波里諾夫係白俄皇軍少壯軍官，在衛護皇族人員東逃之際，被迫逃入我新疆境內，當時入境處就是塔城，這些入境白俄就變成新疆的歸化族。時至民國廿年，「九一八事變」突在瀋陽發生，東北當局雖未抵抗，但民間紛紛組成抗日義勇軍，與之週旋。經過兩年奮戰，於民國廿二年春，退入俄境，繞道西伯利亞大鐵道，退入新疆境內。當時入境地點，也是塔城。當這批抗日義勇軍，由塔城進抵省城迪化時，適逢司令馬仲英率其騎兵卅六師，二次由甘入新，兵臨城下，要迫省主席金樹仁下台，想取而代之。當時金樹仁爲了保權保位，曾面請甫行入新的義勇軍擲臂義助，共抗司令馬仲英。但義勇軍成軍主旨在對外而不對內，遂爲婉拒。金樹仁在火燒眉尖情形下，只得徵召波里諾夫組織歸化軍，以應急需。俟金樹仁下令歸化軍出征時，因索安家費被拒，在省政府大堂內譁變。金樹仁因變生肘腋，在驚慌中逃離省府。乃以羽毛令急調其東征大軍總指揮盛世才，回軍「勤王」。盛世才雖然回軍，但未「勤王」，反而演出「逼宮」。竟將金樹仁逼走下台。當年金樹仁離開新疆時，也是取道塔城。盛世才就任邊防督辦後，仍受馬仲英之圍攻，與

時任伊犁軍長張培元之聲討。他爲保有既得權位，竟不擇手段，派出代表，遠赴俄國去求援，俄會史達林迅派紅軍第八團入新。當時紅軍入新的途徑，也是取道塔城。蓋因塔城地距俄境土西鐵路最近，致成爲中俄交通上的孔道。由此可知塔城一地，在新疆全省地位上之重要性，如何之大矣！

按塔城位於阿爾泰山西麓的塔爾巴哈台山之陽，因而名之。建有滿漢二城，兩城城關之間，關爲兩埠區，爲中俄貨物貿易集散地。居民人種甚爲複雜，除了新疆的十四民族外，尚有東歐與中亞各民族，雜處其間，有世界人種展覽會場之譽。全區面積有內地一省大，但所轄縣治，共有六縣，即塔城、額敏、裕民、和豐、沙灣與烏蘇六縣。六縣中的人口，合計僅有十七萬餘。其中以哈薩克族爲最多，約佔百分之七十。蒙族約佔百分之二十。其他漢、滿、維、回合起來共有百分之十。全區農產不豐，牧業發達，因而成蒙哈二游牧民族聚居之地。山區盛產金、銀、煤、鎢等礦產，惜多貨棄於地而未加開採。唯境內獨山子油礦，已經俄人開採有年，俟盛世才內調離新時，我政府備款收爲國有。但俄人深感受在肚裏的肥肉，又被別人挾着喉頭吐出，實在有些不甘心情願。因而時圖再行搶奪回去。民國卅三年冬伊犁事變之所以發生，這也是原因之一。

叛軍改變攻擊策略

時至民國卅四年七月，伊叛武力在久攻精河，毫無進展以後，波里諾夫就改絃易轍，分兵去

試攻塔城區。當時我入新國軍，因塔城區比較平靜，尙未開赴該區駐防。駐守該地軍隊，完全係前省軍部分騎兵。舊省軍騎兵的戰術，能勝就守，不能勝就走，這是盛世才時代的戰術。於今波里諾夫爲了邀功保位，竟以全力先攻烏宗不拉克山頭，繼佔烏什水平地。該兩地守軍太少，旋即放棄退到裕民縣治。按裕民縣位於中俄邊境，地位偏遠，補給困難，難於固守，旋於七月十五日，被敵攻陷。時經一週敵軍整補後，又進軍廟爾溝，廿四日攻陷汗三台，廿七日進佔老風口，已將烏塔公路切斷，廿九日就圍攻額敏城。當時駐守額敏的部隊爲暫編第三師（舊省軍）的一個團，由徐克定團長所率領。而一團兵力又分散於各據點，實際守額敏的兵力只有一個營。波里諾夫乃調用紅八團的大砲全力轟城，結果城破被攻陷。最不巧也是最不幸的事，就在此時發生。即筆者前文曾述，兵站總監班某爲了發國難財，竟派出七十餘輛軍車，以補給阿山軍需爲名，開往承化寺。適於此時由阿山返程，軍車上運載了大批撤退的軍眷，以及押運人員二百餘人，趕到額敏，結果變成肉包子打狗，有去無還，全部被敵人俘虜。就此我們七十多輛軍運大卡車，變成敵人額外勝利品，敵人從此運糧補給大爲方便。而我們返感捉襟見肘，處處感到困難。伊塔阿三區很快失陷，這是主要的原因。

額敏位於塔城東南四十里的塔烏公路重鎮。額敏被敵佔領，塔城就成無補給的孤城。當時身爲塔城區最高行政長官平戎專員，正在龍王廟戲台前，陪其姨太太點唱平劇。額敏失守驚耗傳抵

塔城後，才召集兩城文武要員，商討應變事宜。塔城雖係邊城要地，但自平戎出任專員後，平時根本無所事事，因而被居民稱為「平抓飯」；換言之，他只是來作官，而不作事。平時既無應變準備，戰事一來就無所措。一看通烏蘇路斷，只好率上兩城文武官員，奔向蘇俄邊卡巴克圖，願向俄國求庇護。伊亂原是俄帝侵新的傑作，那時平戎率眾向俄投降，正中下懷，以便瓦解塔城區的力量。從此，塔城區西四縣（塔城、額敏、裕民、和豐）完全陷入敵手。東二縣（沙灣、烏蘇）地近迪化區綏來縣，且由入新國軍駐守。波里諾夫嘗到不攻堅的甜頭以後，對於東二縣只取佯攻擾亂的策略，乃全力去打阿山區的主意。

阿山哈族戰亂起因

阿山的全名是阿爾泰山，蒙語即金山之意，以產金著名。新疆省政府在承化寺設有金礦局，專司其事。全區位於新疆省之東北部，專員公署設於承化寺，轄縣有布爾津、吉木乃、哈巴河、福海、富蘊、青河、烏河共八縣。全區縣數雖較塔城為多，但人口反而較少，僅有八萬四千餘口。其中哈族約佔百分之七十，蒙族約佔百分之廿，其他百分之十則包括漢、滿、回、維等族人在內。因地處北境，為全省最寒冷的地帶，冬季特長，因而農產物甚少，但水草甚豐，致成為游牧民族聚居之地。時至民國卅一年，因盛世才施政錯誤，誘捕世居阿山哈族領袖艾林郡王，囚死獄中，致引起哈族人士之不滿。尤以哈族巴圖魯（英雄）烏斯滿反對最烈。乃假為艾林郡王報仇之

名，揭起阿山區戰亂。事被俄僑史達林所悉，即加以利用，由外蒙政府大量供給武器彈藥，用以反對盛世才。阿山亂事起後，不僅震動整個新疆，也引起國際間的重視。民國卅二年（一九四三）美國羅斯福總統，竟派華萊士副總統，曾有中俄之行，來調解阿山區的戰亂事件。蔣委員長為了應付美俄的請求，乃下令將盛世才內調農林部長

，好堵史達林的侵新藉口。不意史達林竟利用新疆軍政青黃不接之際，突在伊犁製造戰亂，好讓俄帝插手其間。在攻佔伊犁十一城後，就指向塔城區。在七月底攻陷塔城後，就於八月初指向阿山區，先攻布爾津，繼陷哈巴河；時經半個月，就與原叛軍首領達里力汗會師承化寺外，展開圍攻。當時駐守阿山最高指揮官為暫三師宛凌雲師長。暫三師原來對當地叛軍就感不足，於今又增加了伊亂的主力進侵，更難應付。經與時任阿山高伯玉專員商討的結果，為了苟全性命，只有向外蒙邊卡隊去求庇護。經派人洽降被拒，要阿山文武官員在承化寺向叛軍投降。事被阿山區警察局長李夢伯局長探知，深不以為然，即使敵力強大無力抵禦，也只有向迪化區撤退，那有向外蒙與敵人投降之理。當時駐守省軍名為一師，其實僅有卅三團一團兵力。李局長乃暗中糾合戴奎一團長，及馬國明排長，各帶廿餘人馬，攜帶數日乾糧，及一水壺，於八月十八日，乘夜突圍，向天山方向奔馳，首渡二里子河；繼越黑子爾戈壁；三渡烏倫古河；四越哈拉馬依沙漠；五經將軍大戈壁。時經十二晝夜，所携乾糧與水，當然不够。因而死亡甚眾，在萬般無奈之下，先殺死人

所騎馬匹藉以求生，繼之再吃草根，獸皮以渡日，終於八月卅日，方始返抵迪化以東，天山以北重鎮的奇台城，能活着回來的人已不到十人。就筆者所知當年參加阿山戰役的人，於今能來臺者，僅現服務臺灣鐵路局警務段的李夢伯局長一人而已！

烏蘇被圍死傷甚慘

民國卅四年八月中旬，阿山全區被敵攻陷後，伊叛軍波里諾夫就回頭用叛軍全力進攻北疆交通孔道的烏蘇城。按烏蘇西距精河有一百五十公里；西北到額敏也有一百四五十公里；東南至綏來有一百公里。為管轄迪化、伊犁、塔城三區的交通焦點，自古為兵家必爭之地。那時我們在新的最高軍事當局，仍本此旨要想死守此一據點。但當時我駐守該地部隊，不僅兵力薄弱，尤且建制紊亂，再加以有省軍與中央軍之分，省軍當時多屬騎兵，番號雖大人馬甚少，且多取運動戰，不能依為固守陣地的戰力。中央軍的步兵雖可固守陣地，也因地面遼闊，兵力單薄。尤且強敵硬是採取迂迴包圍戰，斷我後路。因此時至九月一日敵騎由紅鹽池與老風口出兵，直指我最前線的車排子陣地。當時我駐守車排的主力，為省軍騎一師韓團與暫三師的陳營，他們有見敵騎人數眾多，只好放棄車排子陣地，向烏蘇方向後退。叛軍追到老西湖，已接近烏蘇近郊。駐守烏蘇近郊各碉堡的守軍，乃係新二軍直屬各步兵，還有由精河預七師廿一團東調的唐營。在此同時原駐博樂通古陣地的岳奉恩營，為了確保綏烏公路上安

集海大橋的安全，乃奉命放棄陣地，退守安集海大橋。進攻博樂通古陣地的敵人，也就跟蹤向安集海地方進攻，以致形成烏蘇城四面皆敵，被包圍的不利形勢。

當時駐在新疆部隊，都有任務在身，尤且地面遼闊，再加軍輔困難，根本無法抽調應援，只等待由甘肅徵調新兵來補充。就在這時先有新兵倪中岳營開來新疆，繼有賀從詩新兵一營趕來廹化。長官部爲了救急，即下令先後開赴烏蘇增援。倪營被分派城北第二道防線駐守陣地，賀營被分城南碉堡去守碉堡。時至九月五日敵人數千即展開全力猛攻，第一線的唐營全力抵抗。但因敵

騎活動範圍太廣，人數也愈來愈多。我方各碉堡前後左右，都被包圍。謝軍長一看局勢如此惡化，要守烏蘇，可能步上伊犁之戰的後塵，結果，仍是死而不守。乃下令放棄烏蘇，要唐營倪營與賀乘夜相機後撤，先到獨山子，後退安集海。而唐營是久經戰場的老兵，尙能保存了不少的實力退向安集海，與岳營會合。謝軍長先退獨山子與守軍第五連會合後，也相繼退到安集海。但所遺新兵倪營與賀營進攻既不能打，撤退也不會逃，結果兩營全數犧牲於烏蘇城外。

據守安集海的岳營與唐營已知大勢已去，固守此橋已無大用，旋亦奉命東撤，在且戰且走之情，因係久經戰爭經驗的老兵，尙能保持完整陣容，相互掩護，相互支援，雖然白日受日晒，夜晚受寒襲，在忍饑挨渴下，總算退過綏來縣境的瑪納斯河東岸，回歸國軍陣營，兩營的官兵生命才又有了保障。苦戰烏蘇的一劇，才算落幕。

在烏蘇戰役落幕後，敵人自要清掃戰場。在一般戰爭結束後，受傷敵人，都會受到醫療的待遇，然而伊叛份子則不作此想，他要斬盡殺絕，凡遇受傷未死者，再補上一刺刀，然後再將新死與就舊死者，一齊拖到城外戈壁灘上，作了天葬，任由野狼與猛鷹去狂食狂啄。我軍此役慘狀，可謂是古今中外所少見！悲夫！（未完待續）

中外文庫

幽默小品

(一)

何敏著。定價台幣柒拾元
郵撥一四〇四四號中外雜誌社

要目：脚蹠兩頭船。換湯不換藥。玩命之徒假裝糊塗。一根扁担打天下。判得天真。心病只有心藥醫。萬病一「驚」。得意莫忘形。人算不如「天算」。笑斷腸子。神仙老虎狗。好漢不提當年勇。喫醋。疑心生暗鬼。貓的戰術。張飛殺岳飛。有眼無珠。吹牛不犯法。因禍得福。釋賊笑談。胆大不怕羞。心中有鬼。知名度。精過了頭。報復的藝術。糖衣炸彈。逼宮。牛步。再談妙聯。「姓」的幽默。扒灰。終朝只恨聚無多。十指按十蚤。又喫又臊。老壽星騎公雞。言語扞格。「公道」外表。冒失鬼。莫傷大雅。貧勿詔富勿驕。真真假假。老牛筋。巧辯。電燈炮豬八戒。迷途知返。自作孽。有傷忠厚等共一百四十七篇，幽默風趣，使您讀後，時時發出會心的微笑，字字珠璣，篇篇精彩，歡迎購閱。